

两岸信息动态

第 3 期

台儿庄古城管委会交流合作部

2023 年 2 月 28 日

目 录

1. 评论：两岸交往涓流汇聚 一家亲则能万事兴
2. 述评：务实推动，期盼两岸交流恢复正常化

评论：两岸交往涓流汇聚 一家亲则能万事兴

中新社北京 容海升

2023年2月25日

近日，北京迎来了新冠疫情防控进入新阶段后来自台湾的首个基层民众参访团，高雄的数十位里长和基层民众游故宫、赏京剧，深入社区交流、共商建设，欢声笑语、其乐融融。从近来趋势可见，两岸民间交往的涓涓细流正在汇聚，恢复两岸交流正常化是民之所盼。

从中国国民党副主席夏立言、中国国民党前主席洪秀柱访大陆，到上海市的工作团组赴台北参加“2023台湾灯会上海展区”活动，再到两岸航线客运量的增长，大陆秉持“两岸一家亲”的理念释放善意，加之台湾有识之士相向而行，为两岸交往注入暖流，也为台湾民众带来真实有感福祉。

多年来，“两岸一家亲”脍炙人口，这五个字从来不是空泛的口号，而是大陆方面处理与推动两岸关系发展的主要出发点之一，真心真情落在造福台湾同胞的方方面面。自2018年2月底《关于促进两岸经济文化交流合作的若干措施》出台以来的5年，大陆方面推出一系列惠及台湾同胞的政策措施并逐一落实，即便在两岸关系复杂严峻的背景下，这样的努力也从未停止。台胞在大陆学习、工作、生活越来越方便，享受同等待遇的领域和范围不断扩大。

“两岸一家亲”是推动两岸关系和平发展的情感基石，也可视为化解两岸僵局的一剂解方。两岸同胞血浓于水，只要将心比心，以诚相待，没有什么心结不能化解；越是遇到

困难和阻力，就越需要加强交流、增进互信，保持良性互动，为和平创造条件。

令人遗憾的是，民进党当局在两岸交流的潮流中，还在扮演逆流的角色。尽管嘴上说希望两岸“春暖花开”，甚至画出“吸引百万陆客赴台”的大饼，却毫无积极作为，甚至仍在对两岸往来交流实行禁限封堵：对台湾民众呼吁增开两岸直航航点充耳不闻，对大陆代表团赴台吊唁星云法师粗暴阻挡，对开放陆客赴台推诿拖延……

更加危险的是，民进党当局并未停止“倚外谋独”的脚步，随外部干涉势力起舞，煽动对立，将两岸关系推向和平稳定的反面。近日岛内一份民调显示，受访的台湾民众中，66.4%认为岛内整体经济现况不好，49.8%表示对民进党反感；49.8%受访者表示不信任台当局领导人，51.1%不满意其执政表现；高达77%民众认为，两岸保持对话协商、进行各项交流对台湾“利大于弊”。可见，越来越多的台湾同胞意识到，“台独”行径只会带来灾祸。岛内的民生困境，并不会因为操弄政治伎俩、甩锅给大陆而得到解决。

两岸的大交流、大合作，能各展所长、优势互补，使许多岛内民生问题得以改善，激发出两岸社会、经济、文化等各方面更强劲的活力。两岸和平、融合发展才真正符合两岸同胞的利益福祉，“台独”分裂是两岸和平的最大威胁，“抗中保台”更是伪命题。

“两岸一家亲”，家和万事兴。只要是一家人，什么事情都可以坐下来谈。在“九二共识”的基础上，两岸协商谈

判即可恢复，大陆方面与台湾各界都可以开展交流对话。两岸同胞要多走动、常来往，民进党当局也该认真想一想，走什么样的道路才能行稳致远。

述评：务实推动，期盼两岸交流恢复正常化

新华社

陈键兴、王承昊

2023年02月26日

过去三年，两岸交流受到疫情和民进党当局人为设障的影响，但大陆方面促进两岸交流、深化融合发展的努力不停，两岸同胞走近走亲的热望不减，两岸民间交流合作不断。今年新春伊始，国台办和大陆各地就开展一系列慰问台胞活动，送上节日祝福，听取意见建议，帮助解决困难，展现尊重、关爱、造福台胞的真情。丰富多彩的同胞联谊活动线上线下举办，两岸人士和网民纷纷发布拜年短视频，表达加强交流的愿望，生动体现两岸一家亲的深情。

暖雨晴风破冻，亲望亲好连心。诚如国台办主任宋涛今年在多个场合所言，要和平、要发展，要交流、要合作，是两岸同胞的共同心声。人们热切期盼两岸恢复往来便利、交流热络的景象，强烈呼吁民进党当局以民众福祉为依归，尽快撤除所有人为障碍。

两岸同胞对正常交流往来的意愿强烈，当务之急是尽早恢复两岸交流正常化。在两岸各界强烈呼吁和大陆方面积极努力下，中断近三年的“小三通”客运航线1月部分复航。2月1日，大陆航空主管部门通过《海峡两岸空运协议》联系渠道促请台湾方面恢复两岸直航航点，提出优先恢复16个台胞反映较集中的航点。

在推动两岸人员往来的同时，大陆方面继续致力促进两岸经济文化交流合作。从表态将继续为台湾食品输入大陆提

供便利、为恢复台湾农渔产品输入大陆提供帮助，到发布今年台湾高中毕业生可通过三个渠道申请就读大陆高校的政策信息，都受到台湾社会和广大民众热情点赞。

大陆方面推进两岸交流合作、造福广大同胞的积极务实之举，很快得到岛内各界积极响应。

春节假期一过，中国国民党前主席洪秀柱就来到大陆参访。其后，中国国民党副主席夏立言率团来访，两岸有关方面合办多场交流活动。日前，台湾两岸农渔业交流发展投资协会理事长黄一成、台湾妈祖联谊会会长郑铭坤又分别率团而来。据岛内媒体报道，台湾工业总会、商业总会、工商协进会等工商团体也启动参访大陆计划。

台湾各界积极发声，呼吁民进党当局顺应民意，尽快撤除对两岸人员往来和交流设置的障碍。台湾大学政治系教授左正东表示，两岸通过民间交流相互认识、累积善意非常重要，是两岸和平稳定所需要的社会环境，民进党当局应减少限制。台湾青年企业家协会理事长林蔚丞说，交流是两岸共识，蔚为风潮，才能增进民众福祉。台湾工商团体“三三会”理事长林伯丰直言，全面开放才有利台湾经贸与观光产业发展，两岸直飞航点应恢复为疫前状态。

然而，与广大民意的迫切诉求和大陆“搭桥铺路”的善意作为形成鲜明对照的是，民进党当局仍以疫情为借口阻挡两岸交流，不愿撤除各种人为障碍。将“小三通”旅客持续限定为金门、马祖民众及当地大陆配偶，对恢复直航航点抛出“在评估”的说辞，对开放大陆游客继续搬出大陆疫情“不

确定性高”的理由……民进党当局罔顾民意、损害民生的作为，引起岛内各界强烈不满。

《中国时报》社论指出，检视民进党当局相关政策，明显可见政治意识形态下的歧视与双标，与疫情肆虐的欧美可以往来，对疫情相对轻微的大陆却设重重关卡。岛内网友一针见血地批评，民进党当局在两岸交流回暖之时吹冷风，满心政治算计。阻挡大陆吊唁星云法师代表团赴台，更令人寒心。其声称“鼓励并支持健康有序的两岸交流是一贯立场”，根本口是心非。《联合报》说，民进党当局若继续以“抗中保台”阻挡两岸交流，将受到民众厌恶。

时势与民意如同巨流，不可阻挡。一年之计在于春。两岸同胞深盼海峡和风吹送、往来络绎成潮，期待春天播下希望的种子，共同耕耘万里山河，一道去收获美好愿景。我们衷心希望并坚信，两岸同胞定会不断走近走亲、同心同行，携手打拼、驰而不息，共创中华民族绵长福祉。